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С 89 Сучасні досягнення та перспективи розвитку апітерапії в Україні : 

матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною 
участю (25 січня 2020 р., м. Харків). / за редакцією академіка УАН  
О. С. Шпичака. – Х. : Вид-во «Оригінал», 2020. – 221 с. 

 
Збірник містить матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції 

з міжнародною участю «Сучасні досягнення та перспективи розвитку апітерапії 
в Україні» (25 січня 2020 року), на якій розглянуто теоретичні та практичні 
аспекти розвитку апітерапії та бджільництва в Україні. Висвітлені питання з 
технології ліків, аналізу та контролю якості лікарських засобів, фармакологічні 
та клінічні аспекти вивчення та впровадження нових лікарських апіпрепаратів, 
застосування продуктів бджільництва та їх стандартизованих субстанцій, 
економіко-правові, наукові, інформаційні аспекти лікарського забезпечення та 
фармацевтичної освіти. 

Для широкого кола наукових та практичних фахівців у галузі фармації та 
медицини, апітерапії, бджільництва та косметології. 
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Народна медицина України налічує багатий досвід застосування продуктів 
бджільництва, оскільки з XVII століття бджільництво є однією з передових 
галузей сільського господарства, що поставляє мед та віск. Одними з перших ще 
з 60-х років попереднього сторіччя застосовувати продукти бджільництва, 
зокрема прополісу, у різних комбінаціях розпочали стоматологи. Спочатку вони 
починали рекомендували для використання у комплексному лікуванні 
рецидивуючих афтозних стоматитів та у щелепно-лицьовій хірургії, надалі – при 
лікуванні пародонтозу та кандидозу. 

В даний час достатню кількість наукових праць присвячено використанню 
продуктів бджільництва у медицині. Інтерес лікарів та вчених-дослідників 
викликає насамперед фізіологічність (усі вони є речовинами живої клітини) та 
безпека їх застосування у порівнянні з сучасними синтетичними препаратами, 
що дозволяє розширити використання біологічних методів, зокрема у 
стоматологічній практиці. Лікарські препарати, що отримують з продуктів 
бджільництва, чинять антимікробну, протигрибкову, імуностимулюючу, 
протизапальну, репаративну та інші дії; вони є ефективними для лікування 
різних гострих та хронічних захворювань. 

Серед продуктів бджільництва найчастіше застосовуються з метою 
профілактики та в якості компонентів комплексного лікування стоматологічних 
захворювань мед бджолиний, прополіс, маточне молочко, квітковий пилок, 
бджолину отруту. 

Мед бджолиний проявляє терапевтичну активність при грибкових, 
запальних та дистрофічних ураженнях слизової оболонки порожнини рота та 
пародонту, злоякісних уражень, профілактики та лікуванні твердих тканин зубів 
(карієсу та інш.). Чинить антибактеріальну дію та викликає місцеву гіперемію, 
що сприяє виділенню лімфи та раньової секреції, призводячи до підвищення 
фагоцитозу. Крім того володіє імунобіологічною, протизапальною, 
регенеруючою клітини та тканини, знеболювальною, протипухлинною, 
седативною та гіпосенсибілізуючою активністю. Застосовується у вигляді 
аплікацій, промивань, інгаляцій, зрошень, інсталяцій, для електро- та 
фонофорезу. 

Прополіс завдяки комплексному хімічному складу володіє 
протизапальними властивостями, завдяки чому займає лідируюче становище у 
фітомедицині. У терапевтичній та хірургічній стоматології знайшов 
застосування у вигляді 2-4% спиртового екстракту різнопланової 
фармакологічної та біологічної дії (бактерицидної, фунгіцидної, кровоспинної, 
противірусної, фунгістатичної, місцевоанестезуючої, біостимулюючої та інш.) 
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при лікуванні уражень м’яких тканин порожнини рота (афт, грибкових 
захворювань, виразкових та абсцедуючих процесів на яснах), підвищеної 
чутливості твердих тканин зубів, альвеолітів, місцевого знеболення під час 
препарування зубів та в якості знеболювального та антигеморагічного засобу 
після їх екстракції. 

Маточне молочко, що виробляють молоді бджоли, чинить противірусну, 
протизапальну, бактерицидну, регенеруючу, біостимулюючу та інші дії. 
Стоматологи призначають сублінгвально таблетки «Апілак»; пасту, емульсію, 
спиртовий та водний розчини для інгаляцій, аплікацій, електро- та іонофорезу з 
метою профілактики та при лікуванні стоматитів, гінгівітів, пародонтозу. 

Бджолина отрута – продукт секреторної діяльності спеціальної залози у 
тілі робочої бджоли – представляє собою безкольорову, дуже густу рідину, що 
миттєво твердне на повітрі. Використання бджолиної отрути з терапевтичною 
метою пов’язане з її протизапальною та болезаспокійливою діями. Основною 
діючою речовиною є меліттин (складається з залишків амінокислот), що володіє 
сильними протизапальними, антимікробними, протигрибковими ефектами. В 
стоматології застосовується у вигляді розчину в олії або у воді для лікування 
невралгій та невритів трійчастого нерву, захворювань скронево-
нижньощелепного суглобу; наявні дані щодо перспективи використання при 
захворюваннях пародонту та слизової оболонки порожнини рота. 

Квітковий пилок представляє собою чоловічі статеві клітини квіткових 
рослин, що багаті на білки, жири та вітаміни. Крім того у його складі наявні 
каротин, фенольні сполуки, амінокислоти, тритерпеноїди та інші. Завдяки 
багатогранному складу для пилку характерні протизапальні, 
капіляростабілізуючі, репаративні, антидепресивні, ранозагоювальні 
властивості. Висока біологічна цінність пилку дозволяє рекомендувати його в 
якості дієтичної добавки та у складі суміші з квиткового пилку, меду та води 
внутрішньо або місцево у вигляді аплікацій, фонофорезу при тяжких формах 
перебігу захворювань слизової оболонки порожнини рота та пародонту. Також 
стоматологи при пародонтозі роблять аплікації з квиткового пилку на поверхню 
шийки та кореня зуба при одночасному застосуванні внутрішньо екстракту 
прополісу. 

Таким чином, багатий хімічний склад продуктів бджільництва дає підстави 
стоматологам рекомендувати їх для застосування у комплексному лікуванні 
стоматологічних захворювань, особливо слизової оболонки порожнини рота та 
пародонту. Препарати на основі продуктів бджільництва представляють велику 
цінність, в першу чергу як засоби, що загально зміцнюють, підвищують 
життєвий тонус організму, стимулюють імунну систему та тим самим створюють 
умови для проведення специфічного лікування. Поєднання ж рефлекторних 
методів лікування стоматологічних хворих з апітерапією надає можливість 
створити той оптимальний енергетичний ресурс у хворого, на фоні якого різко 
підвищується ефект від застосування будь-якого методу лікування та особливо 
рефлексотерапії. 
   


